Piiklad 10.1

U vzorku plastické 1zolacni hmoty byla méfenim zjisténa relativni permitivita
&=2,2. UrCete absolutni index lomu n tohoto materialu pro elektromagnetické
vinéni.

ReSeni:
Relativni permeabilita materialu s, jeho relativni permitivita & a rychlost Sifeni
elektromagnetického vInéni Vvv tomto materidlu souvisi s rychlosti
elektromagnetického vinéni ve vakuu ¢ vztahem:

C

NG (@)

Vztah mezi témito dvéma rychlostmi a absolutnim indexem lomu n dan¢ho
materialu je dan zakonem lomu
o sina ¢
sing v (b)
Z rovnice (a) dosadime vyjadieni rychlosti v do vztahu (b) a po dosazeni danych
hodnot ziskame absolutni index lomu:

V =

n= g = e, =+J2.2 - 1=1,483
Vgrlur
Priklad 10.8

Filtr o tloustce /1 = 1 cm pohlti 35 % dopadajiciho svétla. Kolik procent svétla
projde filtrem z téhoZ materialu o tloust’ce /5 =5 cm?
ReSeni:
Zménu intenzity zateni pii prichodu latkou popisuje Lambertliv zékon
J=Joe** kde
Jo — intenzita zatfeni dopadajiciho na vrstvu,
J — intenzita zafeni po priichodu vrstvou,
a — koeficient absorpce,
X — tloust’ka vrstvy.
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Piiklad 10.14
Sodikova spektralni ¢ara ma vlnovou délku A = 589,6 nm. Jakou vinovou delku

Ap této Cary zméfime ve spektru hvézdy, kterd se od nas vzdaluje rychlosti
v=161km - s1? ¢ = 3-10% m/s.

Reseni:

Hvézda piredstavuje zdroj svétla — zdroj vinéni, ktery se pohybuje vzhledem
Kk Zemi. ZvétSeni vinové délky a tedy sniZeni frekvence vInéni nastava tehdy,
jestlize se zdroj vIinéni pohybuje smérem od pozorovatele, v naSem ptipad¢ od
Zemg. Pak plati Doppleriv princip:

fp=1fz-c/(c+v), kde (@)

fp je frekvence vinéni zjisténa pozorovatelem,

fz — frekvence vinéni vysilaného zdrojem,

C — rychlost Sifeni vinéni (v naSem ptipadé€ rychlost svétla ve vakuu),

V — rychlost pohybu zdroje smérem od pozorovatele.

Mezi frekvenci vinéni f a jeho vinovou délkou A plati vztah: f = c/A.
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Piiklad 11.4

Kolik fotoni za sekundu emituje desetiwattovd sodikova vybojka? Svétlo je

monochromaticke s vinovou délkou 4 = 589 nm (zluta barva). Pfedpoklade;jte, ze
Z dodané energie se ve formé svétla vyzaii 20 %.

ﬁﬂw 4%&4/7”@@% E@L //wé/dv

/é-f—é/éﬁ 73 04 - ﬂwW /W Lo

yr

=4 — m———
| Ee
1270

" ra 58 3703
O/ 6‘3 /(/ ?37"(3’ 70—(7

Piiklad 11.10
Urcete napéti U na rentgenové trubici, je-li znamo, Ze spojité spektrum

rentgenového zafeni vysilané trubici neobsahuje vinové délky krat§i nez
A =0,0206 nm.




Io—ajﬂw/‘of—z{/(éém (//éw&%éc%/e}uz/‘?ﬂfl/ EK/ /Q/(/
%///7(3/ WCW e b Véga/wm{&u/f@ @@W

fm/‘ljve Y 2o W//’W/@J»U o Zymlc%u/ @V»&vf/é(@//

ﬁmuoij%mm Ad ks & g - //v /{/

(ke %«,2/&5/& ﬂ@u A /76“*7%? 4
Ei=Eg )//(/"/Mé %/{/
/ sz 37(7 . 3 /(/7 /
ol fo Aeel 7 [ o T e ik V
(= o”o} 3L |
Priklad 11.31

Polocas rozpadu Ti/2 radionuklidu 3 S je 29 roku. Vypocitejte jeho rozpadovou
konstantu A.
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Piiklad 11.35

Vypoctéte, za jakou dobu T2 se pfeméni polovina jader radioaktivniho nuklidu,
jehoZ rozpadova konstanta je 2 =1,42 - 10 sL,
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Piiklad 11.36

Urcete polocas rozpadu T1/2 radioaktivniho nuklidu, jestlize za Cas to = 10 s klesne

pocet dosud nepfeménénych jader tohoto nuklidu o 5 %. Produkt rozpadu neni
radioaktivni.
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